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*He.lmnennme MO €JIH, TOIIAI0IHeCS 2
HenocpeACTBEHHOM JHMHeapu3aum

YacTo 3aBUCUMOCTb MEXIY V U PETPECCOPOM X MOKET HOCUTh HEJIMHEWHBIN
WK J1a)XK€ HEMOHOTOHHBIKM xapakrep. [Ipu 3Ttom 1 UX OLIEHMBaHUS HYXEH
TOT K€ CaMbIii HUHCTpyMeHTapui, Bkitodas pynkiuio JIMHEWH B Excel.

[HosimHOMHUAJILHBIE 3ABHCHMOCTH

y=0, +91x+92x2 +03x3 +..t+e€.
BBoaum I[OHOJIHI/ITCJII)HBIG [IEPEMCHHBIC xP=x? x(3)—x ., OLICHUBAEM MOIEIIb

¥ =0, +6,x + 6,x\?) a@puilg MEK.

3ameuanue 1. Cxema paboTaeT A5 JIF0OOI0 YKCIa HEJIMHEHHO BO3JICHCTBYIO-
WX Ha Pe3yabTaT IIEPEMECHHBIX.

3ameuanue 2. CaMblil IPOCTOM CIIOCOO y4e€CTh HEMOHOTOHHOE BO3JICHCTBUE
(akTopa, 3 PEKT HACHIIICHUS U T.I.

3ameuanue 3. He cnexyer nmpuberarh K BEICOKMM CTEICHSAM. JIMHEHHBIN 4JICH
— POCT, KBaJIpaTUYHbBIN — YCKOpEHUE, KYyOUIHBINA — 777

## TeMnbl pocTa UHQIISILIMU CTAaJIM COKpPAIaThCs.



* I'mnepodoinuecKue 3aBUCHMOCTH

I'unep6o0J1a cMeleHHAs 110 BEPTUKAJIMN.
y=20, +i+g X € (O; +oo).

Ciry4ait A. 6,>0,0, >0.

Cayqan B. 6,>0, 0, <O0.

Ciayqan C. 6,<0, 0, >0.

Beprukanbnas acumnrora x = 0.
[opusonTanbHas aCUMITOTA y = 6.
3ameHa X, = ]Monenn y=0y+0X +¢.

I'nnep6oJia cMeneHHast O ABYM ocsiM. BejnunHa x ) 3a1aHa.
6

X —Xp
HaunOosee THIMYHBIN clTy4dan 6’0 <0, 6’1 > (), X, < 0
BeprrkanbHas aCUMIITOTA X = X,,.
FOpH30HTaJILHa51 acummnTora y = 0,.

3amena X; = 1/(xyomgp y=0,+0,x +¢.

y =0+ +g, xe(xg;+0)




* JKCIOHEHIINAJbHBIE 3aBUCHUMOCTH 4

I1oCTOAHHBIN TEMII OTHOCUTEJIHHOI0 IPUPOCTA BO BPEMEHM.
5% / ron = 132 paza/ Bex, 10% / ron = 13781 pa3 / Bek.

y= 90691x+8 , y€(0;+),
0 — HadaJlbHbIH YPOBEHb,

0
0, — TemII MpupocTa.

1
Cayuaii A. 6, > 0 — pocr.
Cny4aii B. 6, <0 - cna.
3amena y; =Iny;, 6, =In6.

MO)ICJ_IB _)7 = 90 + 91x+ E.

Jlorncrnueckas 3aBHCHMOCTb.
1

= —00; + 00 ).
g 0, +6e  +¢& vel-mt)
[opusonranbHbie acuMnToTel y = 0uy = 1/6,.
[Iepeceuenre ocu B TOUKE y = 1/((90+<91)
Bamena X; =e ¢, y;=1/y;
Monens y =0, +60,X +¢




* JlorapumMuyeckne 3aBUCHMOCTH 5

Camasi MeJICHHO pPaCcTylIas U3 HEOTPAHMU-
YEHHBIX (PyHKIIMMH.

OO6paTtHas PyHKIUS K SKCIIOHEHTE.
y=0y+0;Inx+¢, xe (O; +oo),

Cayuaii A. 6, > 0 — HEOrpaHUYEHHBI POCT.
Cryuaii B. 6, <0 — HeOrpaHHYCHHBIN CIIA]I.
3aMeHa X, =Inx;.

Mogenb y =60, +0,X +¢.

Moaudpukanusa:

Tak ke, Kak U IS TUTIEPOOTUYECKON 3aBUCH-
MOCTH, BO3MOXEH TOPU30HTAIIBHBINA CABUT HA
3apaHee 3a(PUKCUPOBAHHYIO BEJIUUHUHY X
y=0y+6;In(x—xy)+e, xe(0;+o),

% =In(x; —xy) Y=0,+6,X+e.

0"




* CreneHHbIe 3aBUCHMOCTH

DYyHKIHUSA ¢ MOCTOSHHOH JIACTUYHOCTHIO.
Bo3MoxHA MHOKECTBEHHAsI perpeccusi.

y =0, (x(l))gl ...(x(p))ep e’ ) ¢ (0; +0), j=1,..,p.
6. — snacTuynHOCTH Y 110 X,

~y

3amena y;=Iny,, xV :lnxl(j), 50 =1n0,.

Moguens y =6, + 9156(1) + ...+9p5c’(p) + €.
Pa3ziinune MOHOTOHHBIX (PYHKIIMH:
DKCMOHEHTA — JIMHEMHA B JIOTAPU(PMHUIECKUX KO-
OpJIMHATaX, PacTET ObICTPEE BCEX (DYHKIIUH.
CreneHp — JIMHEHHA B IBOMHBIX JIOrapu@mMuyec-
KMX KOOpJAWHATaX, paCTET OBICTPEE MOJIUHOMA.
Jlorapudm — pacteT MeaieHHEE BceX (DYHKIIUMI!

3akon 3unda:

MHorue >KOHOMHYECKHUE TOKa3arenau (pasmepbl
ropoaoB, pupM, A0XOJbl OOraThIX JIOAECH U T.A.
pacnpenceHbl M0 CTENEHHOM 3aKOHY !




*

YucjaeHHBIN IIPpUAMeEP

7

B3anmocCBs3b peaaTbHOr0 0OMEHHOTO Kypca y (BO CKOJBKO pa3 IEHbI B CTPAHE
Huxe, ueM B CIIIA) u cpennenymeBoro BBIT x mo 138 cTtpanam 3a 2014 r.

Crtpana | x, GDP | y, RER
Hopgerus 97 300 0,674
[IBenapus 85616 0,695
ABcTpanus 61 979 0,741
CIIIA 54 629 1,000
SAnonus 36 194 1,012
Kopes 27970 1,194
Poccus | PAVRT 1,805
benapych 8 040 2,262
Kwurai 7 590 1,740
TamxukucTan 1114 2,415
I"'amOus 441 3,695
Manasu 255 3,221

$=2,20-0,02lx, R*=0,429,

$=2,48-0,339Inx, R* =0,555,
$=1,66+0,498/x,

R? = 0,266,

0.00
0.0 20.0 0.0 80.0

100.0



* Br100p BH1a 3aBHCHMOCTH. 8
MeToa npo0d 1 o1IudOK

3amaya: BbIOpATh M3 BCEBO3MOKHBIX BHI0B MoOJieJieil HAuJIy4duIylo.

1. IlocTpouTh pa3nuyHbIC BapUaHThI MOJICJICH (IMMOJUHOMUAIBHBIC, TUIIEPOO-
JTMYECKHUE, SKCITOHEHIINAIbHbBIE, JJOTapu(PMUUECKUE, CTEIICHHBIC U T.1.).

2. OueHHUTh MOJICNIH (HAWTH 3HAYEHUS BCEX KOA(PDUIIUEHTOB).

3. BeiOparh HaWIydlllyl0 U3 MOJIEJICH, YUUThIBas 3HAYEHUE KOA(DPUIIMECHTA

ACTCPMHUHAIIUHN, A TAKKC YHUCJIO ONCHHUBACMBbBIX I1APAMCTPOB.

. n2 Deg .
I[ByXKpI/ITepI/Ia.HbHaH 3ajgava. Ry.X =]1-— —> max, k£ — min.

MakcumMu3zupyeM 3HadueHHUe Kod(puimeHTa jeTepMuHaIiM, OJHOBPEMEH-
HO COKpAaIllasg YMCJI0 OLEHUBAEMBIX ITAPAMETPOB MOJEIIH.
3ameuanne 1. MHOrma MaKCUMU3UPYIOT HECMEIIEHHYIO OLIEHKY R°:
2% ( aYy) \ n—1
R,y =1-\1-R; x| 1
n—p-—
3ameuanue 2. Eciu y BXOOUT B MOJI€Nb JUHEWHO (TOJBKO B 3TOM cjy4ae!),
MOYEM HCIIONB30BaTh OIIEHKY R, koTopyto naet pynkius JJMHENH.

3ameuanue 3. MoxeM y4eCcTh 3HAUMMOCTh PETPECCOPOB U APYTrUe (HaKTOPHI.



* Meton bokca-Kokca 9

Metoa bokca-Kokca — aproMmaTuyeckas npoueaypa nmoadoopa JuHeapusy-
0LIEero npeoﬁpa3OBaHnﬂ

yi(1)= ylll 1: %) ( Y 1 lL...n, j=1..,p.
I'unoresa: CyIIeCTByeT 3HAYECHHE i* TAKO€ YTO
7:(2%)=0, +0,3 (1) +..+0,% ()(x*)+g
HnJIin
AV 90+91x§1)+ +0 x(p)+g,

3ameuanmne. [IpeoOpa3zoBaHUs NPUMEHSAIOTCS HCKIIOUHUTEIBHO K TMOJIOKH-
TEJIbHBIM NIEPEMEHHBIM. ECIIN 11 HEKOTOPOU ITEPEMEHHOM UMEKOTCS OTPULIA-
TEJIbHBIC 3HAYECHHUS, OCYIIECTBISIETCS CJ:[BI/IF

N(/l)=(yi+c(0))l_1, %(1)= ( o r :

Vi




* Buapl 3aBMCHMOCTEH 1 O

B MmeTone bokca-Kokca

A* = 1 — nuHeiHas 3aBucuMocTh y oT XV, ... xP).
A% = () — cTeneHHas WU SKCIOHEHIMAIbHAasl 3aBUCUMOCTb y oT X\, .. x?);

yz(o):}tii%yll_ :lnyw
Y _
351-(1)(0)— lim (x,- y : =lnxl-(]), i=1...,n, j=1..p.
A—0

lnj/:QO+911nx(1)+...+9plnx(p), )?:eeo(x(l))gl...(x(p))gp WIIN

(1) (p)
Iny=60,+ 91x(1) +...+ pr(p), y= 00 Y A0

[Ipy apyrux 3HaYEHHUSX A* MOTy4YaeM CBSI3b HEKOTOPBIX CTEINEHEW MCXOMHBIX
MIEPEMEHHBIX

0,5 _1
## 2¥ =05, 7(0,5)=

P = (0,5(90 + QIx(l) + ...j—pr(p))+ 1)2,

=0, + le(l) + ot pr(p),




* OueHuBaHue 4. 1 1

Pemreruarast mpoueaypa

1. 3agaem nHTEpBAI A* & [lmin; Amax], yacTo A* € [-1; 2].
2. C HEKOTOpPBIM 11arom A/
1) Boramcisiem 3Haderus y;(4) u, IpH HeOOXOXUMOCTH ')?i(j )(/’L);
2) HaxonuM OLEHKH KO3 YULIMCHTOB 6 (A) JTUHEHNHOU perpeccuun
7(2) =60 +6xV + .. +0,x") wm

N

7(2) =6, +6,7V(2)+...+6,57)(2);

3) BeruncaseM ko3DGUIUEHT JeTepMUHAIIUM ]%2(1), )
3. CrpouM 3aBHCHMOCTb R*(1) 1 Haxogum A* = arg max R*(1).
4. IlepexoauM B HCXOOHBIE KOOPAWHATHI Y(X) XU CTPOUM IIPOTHO3.
3ameuanue 1. [Ipum mpakTHYECKOM peaM3allMy PENICTYATOM IPOLETYPHI
MOKHO CHayaja OLlEHUTh 3HAYEHHUE A™ T0CTATOYHO Ipy00, UCIIOIB3YSl TO, YTO
npu A € (—oo; A¥) I%z(l) MOHOTOHHO BO3pPacTaeT, a Ipu A & (A*; +o0) — yOBI-
BacT. MOXHO TaK»Xe€ MCIOJIb30BaTh METOJbI OJHOMEPHOW ONITUMHU3ALNH.
3amedanue 2. Ha HEKOTOpBIX MPAKTHUYECKUX 3a7adax OINTHUMAaJbHOE 3Haye-
HUE A* HaxoguTCs BHE HHTepBana [—1; 2].



*

OO0ObeM NpeaIoKeHUs akui Ha (POHI0BOM PHIHKE Y B 3aBUCUMOCTH OT IICHBI X

YucJIeHHBIN IPpUMeEp

12

X, $ ¥, THIC.IIT.

11 104

12 119

13 IRV

14 169

15 201

16 263

17 312

18 RIY!

19 451

20 517

X y1) [y=0,3) |y-0,1)| »(©0) | »O,1) | y0,5) | y(A) | »?2)
11 0,9904 1,8039 3,7151 4,6444 59112 18,396 103 5408
| 0,9916 1,8167 3,7992 4,7791 6,127 19,817 118 7080
13 0,9927 1,8291 3,886 4,92 6,3558 21,409 136 9384
14 0,9941 1,8462 4,013 5,1299 6,7028 24 168 14280
| 0,9950 1,8589 4,1159 5,3033 6,9949 26,355 200 20200
16 0,9962 1,8767 4,272 5,5722 7,458 30,435 262 34584
17 0,9968 1,8868 4,369 5,743 7,7589 33,327 311 48672
18 0,9973 1,8952 44551 5,8972 8,0348 36,158 363 66248
19 0,9978 1,9058 4,5727 6,1115 8,4254 40,474 450 101700
20 0,9981 1,912 4,6463 6,248 8,6788 43,475 516 133644




* YuciieHHbI mpuMep 1 3

OoneM MPEIJIOKEHUS AKIIUM HA (1)OHI[OBOM PBIHKE y B 3aBUCUMOCTH OT LIEHBI X
A=-1, 7=0,9814+0,00088x, R*=0,9604,
A=-05, 7=16689+0,0125x, R*=0,9875,
A=-0]1, 5 =2,5062+0,1083x, R*=0,9961,
A=0, 2,5459+0,1864x, R*=0,9962,
=01, 2,2638+0,3214x, R*=0,9955,
A=05, 5=-1534+28855x, R*=0,9840,
A=1,  §=-4575+46467x, R*>=0,9524,
A=2,  §=-164270+13445x, R* =0,8535.
max R*(1)= R*(0)=0,9962,

A
5(0)=1n y = 2,5459 + 0,1864x, = e>5459+0I864x _ 15 75501864

=l Nl el e <
I

-2 -1, -1 -05 0 05 1 15 2




* buHapHbIe 1 4

pe3yJbTHPYIOIINE NOKA3ATEH

{040 ) y:{‘)

1 0
## Bo3pacTt, o0pa3oBaHMe, CTaX, KejlaeMas 3apruiata — 0e3paOd0THBIN =

IIpumeHeHHne 0OBIYHOM JHHEHHOK perpeccun y =0 + le(l) +...+0 px(p )

1. IIpoGaeMa uHTEpIIpETAIUK PE3YIBTUPYIOIIETO MOKa3aTes
Pelienue: MOXXKHO MHTEPIIPETUPOBATH KaK BEPOSTHOCTD.

2. IIporno3upyemasi BEpOTHOCTh BBIXOIUT 3a Ipeaeibl orpeska [0; 1].
Pemenne: HeoOX0auMMO NOA00OpaTh peoOpa3zoBanue F, mepeBoasiee 1H-
TepBal (—oo; +0) B [0; 1].

TpeOyemble cBoOMCTBA:

1. F(z) — MOHOTOHHO BO3pACTaET.
2. F(z) € [0; 1].

3. F(z) —» 0 ipu 7 — —oo.

4. F(z) — 1 ipu 7 — +oo.




* JIoruT- 1 npooMT-MOae/ M 1 5

HaunGoabiiee pacpocTpaHeHHe MOJIYYHIN JBE MOJICIN, OCHOBAaHHbBIC Ha ClIe-
AYIOMMX MPeo0pa3yomux QyHKIUIX:
1. Jlorur-moaennb

M cnionp3yeT JOruCTUYECKY0 (DYHKITUIO
z; X;0
e’ e’
Ply,=1:X,)= = =A(X.0)=Alz;
0y =1:2) =5 =g~ AX0)=A(:)
2. IIpoOuT-MOI€JIb:

Hcnonp3yeT QyHKIHIO paciopeIeeHIs HOpMaIbHOIO CTaHAAPTHOTO 3aKOHA.
Z; X0

1 ¢ _2 1 A

P(y,=1:X,;)=—— je SCY j 12t =D(X,0)=d(z;)

V2r V2r

3ameuanue:

O0e (QyHKIIMM CHMMETPUYHBI OTHOCUTEIHHO z = 0 U B II€JIOM OYE€Hb MOXO0XKH
10 KOH(UTYpalHH.

[IpoOuT-MOA€eIbh AEMOHCTPUPYET UYTh 00JI€€ OBICTPOE CTPEMIICHUE BEPOSTHO-
CTH K HYJIIO U €IMHMIIEC IIPU BHICOKHMX M HU3KMX 3HAYCHUSIX Z.



* IlpakTHyeckasi peajan3amus 1 6

JIorur- ¥ mpoouT-Moae1en

Hy>kHo caenars nepexoj OT MHAWBUAYATbHBIX HAOIIOICHUM K YaCTOTaM, MO3-
TOMY JIJISI OIICHUBAHMSI HEOOXOAUMBI ITIOBTOPSIIOIIUECS UCXOAHBIC JIaHHBIE.
BapuanTt 1. Heckosibko HaOMOASHUHN JIJISI KaK0I0 3HAYEHUS X.

BapuanT 2. Heckosibko HaOMIOASHUN IS KaXJI0ro HHTEpBajia rpyIupPOBKHM:

N

V115 V12s e Vigs X1 =Xp ==Xy, =X %
: .. : Vi
Vots Y225 Vonys K21 = Xpp ==Xy, = X)) il
r = pj= , j=1L.,N
................................................................................. n;
. _ — — OTHOCHUTCIJIbHAA 4aCTOTa I1OAB-
YN1>YN2s s Y Ny > Xy =Xy = _XNnN _XNJ .
o7 D JICHUA €IUHULL 114 j-3HAYEHUS X
JloruT-Momeb: p = —, 2= In——.
l+e 1-p

[Ipo6ur-monens: p=HOPMCTPACII(z), z=HOPMCTOBP(p)

z=0, +91x(1)+ +0 x( ) , Haxognm MHK-o1enkn Koacp(bHuHeHTOB 90,91, o) e
pu H€O6XOI{I/IMOCTI/I YUHTBIBAEM I€TEPOCKENACTUYHOCTE g ; = F; 1 F n if; )



*

YucjaeHHBIN IIPpUMep.

Jlorur-moaeJb

|

Jlons BnagenplieB aBTOMOOMIICH p B 3aBUCUMOCTH OT CPEAHEAYIIIEBOTO
noxoja (x., TeIC. py0./Mec.)

x| p z A pA e X p z A pA P

10 | 0,2 |-1,386|-1,478| 0,186 | 0,014 | | 110 | 0,6 | 0,405 | 0,542 | 0,632 |-0,032
20 | 0,1 |-2,197|-1,276| 0,218 |-0,118| | 120 | 0,8 | 1,386 | 0,744 | 0,678 | 0,122
30 | 0,2 |-1,386|-1,074| 0,255 |-0,055| | 130 | 0,7 | 0,847 | 0,946 | 0,720 [-0,020
40 | 0,3 |-0,847|-0,872|0,295|0,005| | 140 | 0,8 [ 1,386 | 1,148 0,759 | 0,041
50 | 0,2 |-1,386(-0,670| 0,339 |-0,139| | 150 | 0,8 | 1,386 | 1,350 (0,794 | 0,006
60 | 0,6 | 0,405 [-0,468| 0,385 | 0,215 | | 160 | 0,9 |2,197 | 1,552 (0,825 | 0,075
70 | 0,4 |-0,405(-0,266| 0,434 |-0,034| | 170 | 0,7 | 0,847 | 1,754 | 0,852 [-0,152
80 | 0,8 | 1,386 (-0,064| 0,484 [ 0,316 | | 180 | 0,8 | 1,386 | 1,956 | 0,876 [-0,076
90 | 0,5 0,000 | 0,138 | 0,535 |-0,035| | 190 | 0,9 |2,197|2,158 | 0,896 | 0,004
100| 0,6 | 0,405 | 0,340 | 0,584 | 0,016 | | 200 | 0,9 | 2,197 | 2,360 |0,914 |-0,014

Zj
z; =In Pi , z; =—1,680+0,020x;, p; = € K —1—E 1- O’0118:0,826
1-p; 1+ % Dy 0,0679



YucjaeHHBIN IIPpUMep.

* IIpoOouT-Moaeb 1 8

Jlos BIaaeableB aBTOMOOUIIEH p B 3aBUCUMOCTH OT CPEAHEAYIIIEBOIO

noxoja (x., TeIC. py0./Mec.)

X p z 7N p/\ e X p z 7N p/\ P
10 | 0,2 [-0,842|-0,879] 0,190 | 0,010 | | 110 | 0,6 | 0,253 | 0,324 | 0,627 |-0,027
20 | 0,1 [-1,282[-0,759| 0,224 |-0,124| | 120 | 0,8 | 0,842 0,444 | 0,672 0,128
30 | 0,2 -0,842-0,639] 0,262 |-0,062| | 130 | 0,7 | 0,524 0,565 | 0,714 |-0,014
40 | 0,3 |-0,524/-0,518] 0,302 [-0,002| | 140 | 0,8 | 0,842 | 0,685 | 0,753 | 0,047
50 | 0,2 [-0,842]-0,398 0,345 |-0,145| | 150 | 0,8 | 0,842 0,805 | 0,790 | 0,010
60 | 0,6 | 0,253 [-0,278/0,391 0,209 | | 160 | 0,9 |1,2820,926 | 0,823 | 0,077
70 | 0,4 |-0,253]-0,157| 0,438 |-0,038| | 170 | 0,7 | 0,524 | 1,046 | 0,852 |-0,152
80 | 0,8 | 0,842 [-0,037/ 0,485 0,315| | 180 | 0,8 | 0,842 | 1,166 | 0,878 |-0,078
90 | 0,5 | 0,000 | 0,083 | 0,533 |-0,033] | 190 | 0,9 | 1,282 1,287 | 0,901 |-0,001
100| 0,6 | 0,253 | 0,204 | 0,581 | 0,019 | | 200 | 0,9 | 1,282 | 1,407 | 0,920 |-0,020
z; = HOPMCTOBP(p,), 2; =—1,000+0,012x;, p; = HOPMCTPACII(z;),
Kd_l—ﬁ 120120603
Dy 0,0679
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